
Resumé 
V České republice pŧsobí v profesi učitele odborného výcviku téměř 8 tisíc muţŧ a ţen. Jejich práce 
výrazným zpŧsobem ovlivňuje budoucnost desítek tisícŧ ţákŧ, kteří se připravují na konkrétní povolání. 
Neformálně se těmto pracovníkŧm říká „mistr“, „mistrová“; v minulosti se jejich profese tímto slovem 
označovala i oficiálně. Kaţdý, kdo se vyučil, má v ţivé paměti jednoho dva mistry či mistrové, kteří 
zásadně ovlivnili jejich ţivoty a přístup k práci, ať uţ v pozitivním či negativním smyslu. 
Přesto toho o práci učitelŧ odborného výcviku mnoho nevíme. Slyšíme-li slovo učitel, zpravidla se nám 
vybaví zástupci jiných učitelských profesí – učitelka základní školy, učitel všeobecně vzdělávacích 
předmětŧ či učitel odborných předmětŧ. Práce učitelŧ odborného výcviku je jakoby skryta a nutno dodat, 
ţe ani oni sami nijak výrazně nepřispívají ke zvýšení povědomí o své práci. 
Cílem disertace je zachytit ucelený obraz profese učitele odborného výcviku a na základě výzkumu 
identifikovat nejdŧleţitější pracovní činnosti nositelŧ této profese. Takto ucelená deskripce v naší 
soudobé pedagogické literatuře chybí. Předloţená práce se nevěnuje pouze popisu, ale na základě teorie 
kompetencí a profesních standardŧ identifikuje klíčové dovednosti učitelŧ odborného výcviku a jejich 
specifika v porovnání s kompetencemi učitelŧ jiných kategorií. V disertaci jsou také formulovány 
moţnosti rozvoje kompetencí těchto pracovníkŧ. 
Teoretická část textu je věnována dvěma tématŧm, která jsou v závěrečné části syntetizována do souboru 
návrhŧ a doporučení pro rozvoj profesních kompetencí učitelŧ odborného výcviku. Prvním tématem je 
popis profesní situace. Na základě studia pramenŧ jsou identifikovány sociální, demografické a profesní 
charakteristiky učitelŧ odborného výcviku, jejich pracovní podmínky, přípravné a další vzdělávání. Tato 
část textu je završena úvahou o problémech zkoumané profese. 
Druhá část teoretické studie se zabývá konceptem profesních kompetencí a profesních standardŧ. 
Zkoumání kompetencí, jako rozvojeschopných struktur zahrnujících znalosti, dovednosti, zkušenosti, 
know-how a postoje, je zcela zásadní pro veškeré úvahy o obsahu a formě profesního rozvoje v 
jakémkoliv oboru lidské práce, tedy i u učitelŧ odborného výcviku. Aktivity směřující ke standardizaci 
profesí, které v současné době probíhají v České republice, jsou součástí světového, a zejména 
evropského kontextu tvorby kvalifikací. Proto je v této části věnována pozornost také několika 
zahraničním příkladŧm profesních standardŧ pro učitele. Druhá část teoretické studie je zakončena 
přehledem vývoje profesních standardŧ pro učitele v České republice a úvahou o moţnostech aplikace 
těchto dokumentŧ do praxe. 
Ve výzkumné části textu jsou zveřejněny výsledky výzkumu, který byl zaměřen na identifikaci 
profesních činností učitelŧ odborného výcviku. První výzkumnou metodou bylo pozorování činností 
učitele během jednoho pracovního dne; druhou metodou bylo zpracování a vyhodnocení časových 
snímkŧ pracovního týdne učitele odborného výcviku. Výzkumná část práce je zakončena přehledem a 
rozborem specifik profesních činností učitelŧ analyzované profese. Výzkum tohoto zaměření nebyl v 
minulých letech v České republice realizován. 
Závěr disertace je věnován rozvaze o moţnostech rozvoje profesních kompetencí učitelŧ odborného 
výcviku, a to zejména na základě (a) zjištěné struktury profesních činností a (b) na základě potenciálu 
systému dalšího vzdělávání učitelŧ v kontextu personální práce v rezortu školství. 


